

央行等五部门联合印发《关于金融支持广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作的意见》

# 加大金融支持力度 “南沙金融30条”来了!

5月12日,中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局、广东省人民政府联合发布《关于金融支持广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作的意见》(下称《意见》),从完善创新创业金融服务、加强社会民生领域金融服务、发展特色金融服务、推进粤港澳金融市场互联互通、开展跨境金融创新与交流、完善金融监管机制等六方面提出30条重点举措,加大金融支持南沙建设力度,进一步强化南沙对粤港澳大湾区高质量发展动力源的支撑作用,将南沙建设成为我国金融业对外开放试验示范窗口、金融创新功能的承载区、粤港澳大湾区国际金融枢纽重要节点。

■新快报记者 范昊怡

## 完善创新创业金融服务

《意见》要求支持科技创新产业发展。鼓励银行业同外部投资机构合作,探索“贷款+外部直投”等业务新模式。支持保险机构依法合规投资创业投资基金或直接投资于科创企业。

支持政府引导基金聚焦南沙重点产业及重点制造产业的关键共性技术清单,引导社会资本精准投放。支持南沙符合条件的制造企业、科创企业发行科创债和科创票据,探索股债混合型融资模式。推动符合条件的重点制造企业在境内外上市挂牌融资。

支持在南沙建设区块链、人工智能等关键数字技术与金融场景融合应用的数据算力中心、研发认证中心、测评中心以及监管平台等机构。支持广州数据交易所完善数据流通交易综合性服务,与香港获许可的数字资产交易平台加强合作对接,创新数字资产交易服务方式。

## 加强社会民生领域金融服务

推动跨境支付服务便利化。有序扩大港澳居民代理见证开户试点银行范围,探索试点开展信用卡视频面签。支持银行与非银行支付机构、清算机构合

作依法合规开展跨境支付业务。稳步推动数字人民币创新应用,鼓励金融机构参与多边央行数字货币桥建设。

推动跨境信用融资便利化,支持粤港澳三地征信机构开展跨境合作,探索推进征信产品互认。在港澳居民同意前提下,允许在南沙的港资或澳资银行共享其母行掌握的同一居民信用状况。

## 发展特色金融服务

创新服务低碳发展的绿色金融业务。鼓励广州期货交易所积极探索电力期货,做精做深新能源期货品种体系。鼓励符合条件的企业赴港澳发行绿色及可持续债券。支持南沙深化国家气候投融资试点,加强与港澳在平台建设、融资对接、标准制定等领域合作。

依法支持生成式人工智能大模型开发与金融领域应用。建立数字金融发展研究智库,支持企业和金融机构开展数字金融项目跨境合作。

加快建设粤港澳大湾区(广州南沙)跨境资管中心。大力发展公募基金投资顾问业务。鼓励跨国公司在南沙设立全球或区域资金管理中心等总部型机构。

支持金融租赁公司对其设立的项目公司进行外币直接借款。鼓励南沙加大

政策扶持力度,支持飞机、船舶、大型设备等租赁领域发展,形成具有国际竞争力的租赁产业高地。

## 推进粤港澳金融市场互联互通

探索适宜粤港澳大湾区建设发展的资金结算政策。鼓励金融机构充分利用自由贸易账户、境外机构境内账户等为境外机构提供国际结算、资金交易、全球授信、跨境资金管理等综合金融服务。

构建便利内外联动的期现货市场交易规则。支持在广州期货交易所推出与香港交易所跨境合作品种,积极探索期货品种国际合作新模式。支持广州期货交易所稳妥有序将已上市的期货期权产品申请为允许境外交易者参与交易的特定品种。支持南沙建设商品期货交割中心,完善覆盖期现货市场的一体化产业服务体系。

支持粤港澳保险机构依法合规合作开发适合南沙区居民的商业医疗险、商业保险年金、跨境车辆保险等跨境保险产品。

## 开展跨境金融创新与交流

扩大金融业对外开放。积极研究加快设立粤港澳大湾区国际商业银行

相关工作。积极引入主权财富基金、家族办公室、风投创投等多元化投资机构。支持符合条件的港澳投资者依法申请设立证券公司、基金公司,参控股境内期货公司。

推动更高水平贸易投资人民币结算便利化。在确保资金使用符合规定、交易行为可追溯的前提下,结算银行可直接为符合条件的外商投资企业办理人民币资本金入账结算业务,无需开立人民币资本金专用存款账户。支持南沙区内基金公司参与交易所交易基金互挂及内地与香港基金互认安排。

## 完善金融监管机制

《意见》要求,加强中央与地方监管协同。加强对地方金融组织的机构监管、行为监管、功能监管、穿透式监管、持续监管。坚持管行业就必须管风险。

构建适应南沙建设的金融监管创新机制,确保风险防控与金融改革创新相匹配。加强对南沙跨境资金流动的监测,加强金融风险研判和重点领域风险防控,提升风险监测、预警、处置能力,推动金融风险早发现、早纠正、早处置。深化金融监管与司法协同,完善协调联动机制。



## 粽子里发现异物 来伊份五芳斋陷舆论漩涡

企业启动全链路调查程序,相关产品已全面下架

粽子里有异物!近日,江苏一名消费者发视频投诉称,在线下门店购买的来伊份粽子中发现了带血的创可贴,要求来伊份官方作出回应。5月12日,来伊份发布公告称,公司关注到相关舆情,第一时间已启动全链路调查程序,并已全面下架本批次蜜枣粽产品。消费者可选择就近门店进行退换货,并可得到相同金额的额外补偿。

■新快报记者 陆妍思

## 粽子为五芳斋生产

端午节在即,又到每年粽子消费高峰期。

针对消费者投诉的粽子发现异物的情况,上海来伊份股份有限公司联合创始人、总裁郁瑞芬回复媒体称,该款粽子是在五芳斋生产,“是熟食,不可能带血。”郁瑞芬还表示,目前来伊份与消费者以及多地市场监督管理局共同参与调查。

五芳斋总经理马建忠则回应称:“我们在配合来伊份和政府部门进行调查中,会持续更新信息。”

## 来伊份代工模式凸显供应链隐患

在粽子销售旺季出现食品安全问题,势必将影响消费者对相关企业的信任与忠诚度,进而影响产品销量及品牌价值。

公开资料显示,来伊份创立于1999年,2016年在上海证券交易所主板上市,成为“主板零食第一股”。

截至2024年12月31日,来伊份

门店总数3085家,同比减少16.28%。去年其营收33.70亿元,同比下降15.25%;实现归母净利润7526.76万元,同比下降231.94%。今年一季度公司营收、利润再双降,其中归母净利润1243.57万元,同比下降79.97%。

来伊份主要通过委托生产的方式在全渠道销售自主品牌休闲零食,近年来关于其食品质量的投诉不在少数。记者在黑猫投诉上查核,截至记者发稿时,来伊份共有829宗投诉,包括吐司、凤爪霉变,在产品中吃出头发等。

中国食品产业分析师朱丹蓬表示,来伊份出现产品质量问题的关键在于对代工商没有进行严格审核,难以完全从产业链上进行把控。代工商不断增多、产品数量快速扩充,管理难度也随之加大,导致来伊份在外部采购、内部管控和店面管控3个方面均面临挑战,同时相关成本也不断上升,可能侵蚀利润。

## “粽子大王”去年营收净利双降

五芳斋是全国首批“中华老字号”企业,被誉为“粽子大王”,粽子为公司拳头产品,每年贡献70%以上的营收,2021年其市场份额就高达37%,远超其他品牌。2022年8月,五芳斋登陆上交所,成为“粽子第一股”。

2024年,五芳斋营收22.51亿元,同比下降14.57%;净利润为1.42亿元,同比下降14.24%。今年一季度,五芳斋营收2.43亿元,同比增长17.24%;净利润为-4523.49万元,亏损有所缩窄。不过,五芳斋的业绩有着极强的季节性,一季度对全年业绩的影响相对较小。

五芳斋嘉兴基地方面表示,工厂自2019年起就对易耗品进行规范化管理,创可贴更换为蓝色金属材质,该材质颜色鲜亮易识别,区别于其他普通创可贴,避免外来创可贴混入造成管理漏洞,且此材质创可贴含有金属丝,如有掉落可通过金属探测有效识别。



## 迈威生物董事长

涉嫌短线交易被立案

新快报讯 记者涂波报道 近日,准备冲刺港股上市的A股上市公司迈威生物公告,董事长兼总经理刘大涛因涉嫌短线交易被中国证监会立案调查。昨日,迈威生物收盘跌超10%。

公开资料显示,迈威生物2022年1月在科创板上市,是一家聚焦创新生物制药全产业链的企业。记者留意到,虽然刘大涛自2023年6月至今任迈威生物董事长,但该公司的实控人为唐春山、陈姗娜夫妇。根据迈威生物2024年年报,刘大涛持有公司1510万股股份,薪酬达270.47万元。

上市以来,迈威生物营收在逐年攀升,但净利润却持续大幅亏损。2022年至2024年,迈威生物营收分别为2772.82万元、1.28亿元、2.00亿元,同比均实现大幅增长,但同期归母净利润分别为-9.55亿元、-10.53亿元、-10.44亿元。公司解释称,多个创新药物处于关键试验阶段,高额的研发投入进一步压缩了利润空间。2022年至2024年度,迈威生物研发费用分别为7.59亿元、8.36亿元和7.83亿元,始终保持高位投入。值得一提的是,5月初,太平洋证券给予了迈威生物“买入”评级,目标价33.65元/股。

今年1月6日,迈威生物已向港交所递交发行H股股票并在港交所主板挂牌上市的申请。截至目前,尚未完成相关审批程序。

对于董事长被调查,迈威生物公告显示,本次事项系对刘大涛个人的调查,不会对公司日常经营活动产生重大影响。有分析人士指出,这一关键节点公司董事长被立案调查,不仅会对其港股上市造成阻碍,更为公司发展蒙上一层阴影。